

DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
9Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 JANUÁR HÓ 13.
KEDDElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1¹/₂ Dinár

A magyar lista

A novisadi királyi törvényszék elnöke hétfőn délután átvette a novisadi Magyar Párt jelöltjeink listáját. A novisadi kerületben élő magyarság kisebbségi küzdelmében nagyjelentőségű esemény mellett nem tudunk, de nem is akarunk szó nélkül elmenni. A novisadi magyar pártszervezet megalakításától ennek a listának a benyújtásáig a küzdelem minden gondján és minden keservén átmentünk és ebben a pillanatban jó lelkiismerettel nem állíthatjuk, hogy ebben a harcban mindenki becsülettel és bátorsággal állotta a helyét. A lista benyújtását se tekintjük eredménynek. A választás napjáig még a megpróbáltatások egész skálája várakozik reánk. A hitehagyottak tábora — mi félünk ettől — nagyon meg fog még növekedni. Nincs okunk elfogadni a magyar politika még nem tudta kitermelni programjának olyan letéteményeseit, akik minden körülmények között tántoríthatatlanul állanak a mi ügyünk mellett. Alig látunk a magunk soraiban egyetlen olyan embert, aki a gyermek hitével és a született vezér elhatározottságával állana sorsunk előtt, mutatva az utat, amely a magyar jövő felé vezet. A nép husz táborban tévelyeg. Vannak radikálisok, demokraták, szociálisták, rádicspártiak, kommunisták és minden pártok minden frakciójához tartozik akkor, amikor társadalmi osztályokba, rangba és módba tagozódott-ságon messz tul, egyetlen kapocsnak, az anyanyelv szentségének kellene az egyetlen kapocsnak lenni közöttünk.

Idáig azonban még nem tudott eljutni a magyar politika.

Mi még mindig urak vagyunk és parasztok vagyunk. Szegények és gazdagok, kabátosok és mezitlábjárók *De magyarok vagyunk-e?* Az osztályokra tagozódottság történelmi átka, mint szikla áll a jövőnk utjában és azt itt élő magyarság nem tud kilábolni a régi politika dinom-dánomjának ittfelgett katzenjammereiből.

Es mégis feltezzük a kérdést: Van-e reménységünk?

A *tegnap benyújtott listára nem lehetett száz aláíróit szerezni Novisadon.* A novisadi magyarság kisebbségi politikájának ezen hiányosságait egy autó-utal pótolni lehetett ugyan, mert „jó órában legyen mondva” vannak még területek, ahol a Sors kevésbé fukar mérté a magyar becsületet és a magyar bátorságot. A szomorú tény mellett nem lehet és nem is szabad szó nélkül elhaladnunk. Van-e remény? Es ha van, milyen magyarság ez? A szép szavak nem számítanak semmit.

A kisebbségi politika nem végtelenbe nyúló vacsorákból, alkoholos folyadékokból és alkoholos beszédekből áll. Ide tettek kellene, áldozatkészség, bátorság és becsületes elhatározottság. Hit, amely itt nem tükrözik le senkinek az arcáról. A novisadi magyarság „kisebbségi politikája” intrikálásokban, személyi vonatkozású támadásokban, patkányragcsálásban merül ki. Ez minden és nincstértele annak, hogy önmagunk előtt is letagadjuk a valóságot. Becstelenséggel ér fel az a gyávaság, amely nem meri nevét odaadni egy jelöltlistához sem. Hát bűn az, ha egy magyar bevallja, hogy magyar? Segíthet-e rajta, ha gyávan és a politikai otrombaság legsúlyosabb mértékével tagad és hallgat. Tévednek ezek az urak, mert itt a bátorinak nem febbeverés jár, de a *sunyínak* megvetés és — a nyálkahártya váladékának spon-tán alkalmazása. Reméljük-e? Tegnep nem voltunk százan és holnap még ennél is kevesebben leszünk. Hol itt

a magyarság magyar politikája és hol van itt ennek a „politikának” egyetlen, biztató ígérete? Ha Berzsenyi ma élne,

minden aktualitása megvolna sokat idézett sorainak: Mi most a magyar? Rut, szibarita váz...

A vádtanács Rádicsék szabadlára helyezését rendelte el

Rádics István továbbra is vizsgálati fogságban marad — Az ügyész felebbezett a vádtanács határozata ellen — A letartóztatottak a hétszemélyes tábla döntéséig fogva maradnak

Beograd. A fővárosban tegnap nagy érdeklődéssel várták a Zagrebből érkező híreket, mivel tegnap kellett dönteni a zagrebi törvényszék vádtanácsának Rádicsék fogvatartása vagy szabadonbocsátása ügyében. Ellenzéki körökben az volt a vélemény, hogy a vádtanács Rádicsék szabadlára helyezését fogja elrendelni, mert semmi terhelő adat nem merült fel a horvát köztársasági parasztpárt ellen.

A kormány körében ezzel szemben az volt a vélemény, hogy a vizsgálat során olyan súlyosan terhelő anyag került napvilágra, hogy Rádicséknek feltétlenül továbbra is letartóztatásban kell maradniuk.

Ilyen körülmények között nagy érdeklődéssel és izgalommal várták a Zagrebből érkező hírt, amely délután meg is érkezett.

A zagrebi törvényszék vádtanácsa azt a határozatot hozta, hogy az összes letartóztatottakat, Rádics István

kivételével szabadlára kell helyezni. A vádtanács ugyanis arra, az álláspontra helyezkedett, hogy a vizsgálat semmi olyan terhelő adatot nem tud felmutatni, ami indokoltá teszi a letartóztatottak további fogvatartását.

Az államügyész azonban megfelebbezte a vádtanács határozatát a hétszemélyes táblához, amely a napokban fog dönteni az ügyész felebbezése ügyében.

A horvát büntetőperrendtartás értelmében a letartóztatott politikusok, a hétszemélyes tábla döntéséig továbbra is letartóztatásban maradnak.

A Rádics ügyében hozott határozatot dr. Trumbics, Rádics védője szintén megfelebbezte és így Rádics letartóztatása ügyében is a zagrebi hétszemélyes tábla fogja kimondani a döntést.

A zagrebi törvényszék Rádics ügyét különválasztotta a horvát köztársasági parasztpárt ügyétől és ezt külön is tárgyalta.

Novisadon beadtak a Magyar Párt listáját

Dr. Sántha György a listavezető

A novisadi Magyar Párt tegnap délután nyújtotta be a Magyar Párt novisadi kerületének listáját dr. Belajcsics Vladimir törvényszéki elnöknek. A listát nyolctagu küldöttség adta át, amelynek tagjai: dr. Resch Ferenc ügyvéd, Makk István cipész, Bárony János asztalos mester, Kocsi Lajos asztalos, Fehérvári Illés, Németh Lajos magántisztviselő, Pekló Béla építész és Achs Izor nagyiparos voltak.

A Magyar Párt a novisadi kerületben a következő listát állította fel. Listavezető: dr. Sántha György szubotikai orvos, Novisad város és palánkai

Járás jelöltje: dr. Wagner Károly novisadi orvos, helyettese Pekló Béla novisadi építész. A novisadi és becsei járás jelöltje: dr. Strelitzky Dénes szubotikai ügyvéd, helyettese Sipos János novisadi magántisztviselő. A zsabalyi járás jelöltje Farkas Pál csurogi kisgazda. A titeli járás jelöltje Achs Izor novisadi nagyiparos, helyettese Kókai Lajos loki mézársmester.

A törvényszéki elnök vette át a listát, hogy ma fogja közölni a törvényszéki határozatát, elfogadja-e a listát vagy sem.

Ostrom egy mosorini ház ellen

Ellenzéki népgyűlések a titeli járásban — A Srnao tagjai nem tűrnek ellenzéki gyűléseket

Pecscics Dragutin, a Davidovics-féle demokrata párt novisadi kerületi listavezetője vasárnap népgyűléseket tartott a titeli járásban. Pecscics már szombaton közölte a vasuton, hogy a titeli járásban bandákat szerveztek, amelyeknek meg kell zavarniok gyűléseit.

Pecscics Dragutin első népgyűlését vasárnap délelőtt tartotta meg Titelen. A gyűlés a legnagyobb rendben folyt le és épen be akarták rekeszteni a népgyűlést, amikor harminc srnaos betört a terembe és örült lármát csapott. A gyűlésen levő demokraták maguk akartak rendet teremteni és ezért megkezdtek a betolakodott srnaosokat kidobálni a teremből. Közben azonban odaérkezett a rendőrség és nem engedte meg, hogy a srnaosokat kitegyék a teremből, mert egy népgyűlésen mindenkinek joga van résztvenni és felszólalni. Mikor Pecscics látta, hogy nem lehet a rendet helyreállítani, berekesztette a népgyűlést.

Délután Mosorinban tartott népgyűlést Pecscics Dragutin. A község határában bandériummal fogadták hivei és tüntető menetben kísérték a gyűlés színhelyére. Alig kezdődött azonban

meg a népgyűlés, amikor messziről pokoli láрма és revolver lövések hangzottak. Néhány perc múlva megjelent a vendéglőajtájában dr. Cseremov György novisadi kerületi orvos vezetésével harminc srnaos. Miután a srnaosok fellépése nem sok jót ígért, Pecscics feloszlatta a gyűlést.

Pecscics Dragutin a gyűlésről Szurics Joca mosorini radikális párt elnökének lakására ment. Amikor a srnaosok megtudták, hogy Pecscics Szurics Joca házában van, a házat valóságos ostrom alá fogták. A revolverekből sortüzet adtak a házra, kövekkel pedig bevették annak ablakait, majd pedig a kaput kezdték feszegetni. Szurics Joca erre fogta vadászfegyverét, kapuja elé állott és azt mondta, hogy lelővi azt, aki átlépi háza küszöbét.

Mikor azonban erre sem csendesedtek le a támadók Szurics Joca felesége ment ki az utcára és lehordta őket. Az egész társaság erre egy kocsmába ment, ahol folytatták az ivást.

Pecscicséknek délután négy órakor Sajkásszentivánon kellett volna ülést tartani, ezt azonban elhalasztották, mert a srnaosok Mosorinból átvonultak Szent-

ivánra, hogy itt is megakadályozzák a ülés megtartását.

A srnao támadása után Vlaskalics mosorini gör. kel. plébános vezetésével egy radikálisokból álló küldöttség jelent meg Pecscicsnél és közölte vele, hogy a tüntetést nem mosorinaiak rendezték és ezt a legélesebben elítélik.

Letartóztatták

a Magyar Párt batinai jelöltjét

Szomborból jelentik: A batinai csendőrség — ugylátszik a Magyar Párt vezetői elleni eljárással kapcsolatban — tegnap házkutatást tartott Varga János kisgazdánál, a Magyar Párt batinai járási jelöltjénél. A csendőrök mindent felkutattak Varga János házában, de semmi olyan kompromitáló adatra nem találtak, amely indokoltá tette volna Varga János letartóztatását. A csendőrök az eredménytelen házkutatást és az egyik szekrény alatt — Varga János és családjának legnagyobb megdöbbenésére — egy rádicspárti röpiratot találtak. Hiába védekezett Varga azzal, hogy nem tud róla, hogyan kerülhetett a röpirat a házába, amikor soha ilyen röpiratot nem is látott és nem is olvasott, a tulbugzó batinai csendőrség számára ez a titokzatos lelet elegendő volt arra, hogy Varga Jánost letartóztassa.

A letartóztatásról a batinai magyarok nyomban értesítették a szombori Magyar Párt elnökséget, amely már megtegte a szükséges lépéseket a Magyar Párt letartóztatott batinai jelöltjének szabadlára helyezése érdekében. A letartóztatás híre nemcsak Batinán, de egész Baranyában nagy izgalmat és megütközést keltett.

Hohnyecz tiltakozik Rádicsék letartóztatása ellen

Beograd. Az állami főbizottság tegnap, hosszabb szünet után, ismét ülést tartott.

Hohnyecz napirend előtti beszédében szóvá tette, hogy az állami főbizottság most csonkán ülésezik, mert Macsek Vlatko, a parlament és bizottság alelnöke nem vehet részt az ülésen. Távolléte azonban nem önkéntes, mert erőszakkal akadályozták meg abban, hogy megjelenjen az ülésen.

Ezt a ény azonban nemcsak törvényellenes, hanem az alkotmány intézkedéseibe is ütközik. Az alkotmány ugyanis megköveteli, hogy a képviselőket hivatásuk teljesítésében semilyen módon se akadályozzák meg. Az alkotmány védi a képviselők immunitását is, amelyet most durván megsértettek. Sajnálattal kell konstatálnia, hogy Macseket erőszakkal fosztották meg immunitásától és ezért a legerélyesebben tiltakozik ez ellen az alkotmányser-tés ellen.

A bizottság ezután áttért a napirendre és elhatározta, hogy azokon a helyeken ahol kevés a szavazóhely, új szavazóhelyeket állít fel.

A listabenyújtás utolsó naplója

Ma van a listák benyújtásának utolsó napja és az összes pártok, akik eddig még nem adták be listáikat ma adják be.

Novisadon még csak a független demokraták nem adták le listájukat.

Pribicevics pártja ma fogja listáját beadni a novisadi törvényszék elnökének, a listavezető Lukinics Edo lesz.

A Hrvatska Zajednica tegnap esti ülésén ügy döntött, hogy azokon a helyeken, ahol a törvényszék elutasította Rádicsék listáját, jelölni fognak.

Kétszáztagú küldöttség a főispánnál

Dotlics Misa városi tisztviselő tanácstaggá való kinevezését követelik

Hétfőn délelőtt a szalajkai szerb földművesek egy kétszáztagú küldöttsége kereste fel Szliepsevics Milán kerületi főispánt. A küldöttség szónokai hosszabb beszédben kérték a főispánt, hasson oda, hogy a belügyminiszter Dotlics Misát, a városi mérnöki hivatal tisztviselőjét nevezze ki a kiszélesített városi tanács tagjává.

Dotlics kinevezése a szalajkai földművesek egy régi kívánsága, akiknek évek óta politikai vezére. A főispán ígéretet tett arról, hogy maga hatáskörében oda fog törekedni, hogy a kívánság lehetőség szerint kielégíthető legyen. A megnyugtató válasz után a küldöttség eltávozott.

Mennyi szavazója van Novisadnak?

Novisadi szavazóhelyek beosztása

A novisadi főispáni hivatal befejezte, a választók névjegyzékének összeállítását. A kimutatás szerint Novisadnak 7369 szavazója van. A felállítandó tíz szavazóhely a következők:

I. a) szavazóhely, a magyar elemi iskolában, templomudvar 1. sz. alatt: A-val kezdődő vezetéknevek: 169 szavazó, B-vel kezdődő vezetéknevek 565 szavazó.

I. b) szavazóhely, zsidóiskola épületben, Futoska 19. B 389, G 308, Ly 17.

II. a) szavazóhely, állami fiugimnázium, Zmaj Jovánovicseva 4.: D 283, J 260, Gy 80, I 16, F 142.

II. b) szavazóhely, állami leánygimnázium, Nyegoseva 20.: K 512, L 218.

III. a) szavazóhely, állami szerb elemi iskola, Buzatér 2-4.: O 86, P 624.

III. b) szavazóhely, állami elemi iskola, Almási ut. 13.: M 716.

IV. a) szavazóhely, állami református iskola, Alkotmány u. 9.: Sz 531, T 216.

IV. b) szavazóhely, Evangélikus iskola, Jan Kolar-tér 4.: E 43, Z 64, Ty 64, U 96, N 206, S 240.

V. a) szavazóhely, Szerb elemi iskola a Szalajkában. Ny 8, R 215, V 47, C 59, H 136, Cs 95, Kliszai szállás 144.

Az V. b) szavazóhely a csenei szállásokon van, ahol 755 polgár szavazhat.

Egy millió ember készül Amerikába

Az amerikai kivándorlás adataiból — Ujabbán mind többen megtagadják az őshazát — Csökken a visszavándorlás

New York. A newyorki és a washingtoni polgárosító irodák vezetősége a minap tette közzé az elmúlt év népmozgalmi statisztikájának adatait, amelyekből megállapítható, hogy a bevándorlási törvény megszigorítása óta rendkívüli mértékben megnövekedett azoknak a száma, akik régi állampolgárságuk elhagyásával az amerikai polgárok közé kíváncsiak. A newyorki iroda jelentése szerint 1924-ben 75 százalékkal több idegen kapta meg az állampolgárságot igazoló okmányt, vagy folyamodott az amerikai állampolgárság elnyeréséért — mint tavaly. Az elmúlt kilenc hónapban ott 400 ezer idegent naturalizáltak, 20 ezer vár még kérvényének elintézésére és 50 ezer volt az új kérvényezők száma.

A washingtoni jelentés szerint az elmúlt évben 150.510 embert honosítottak és a felvételért jelentkezők száma 424.540 volt. Az alábbi kimutatás nemzetiségek szerint közli az amerikai honpolgárságért folyamodók arányszámát:

Amerikai polgár lett	dorolt
Magyarország	889 5806
Románia	1185 11142
Ausztria	81 7505
Csehszlovákia	1012 13554
Németország	2623 75091
Olaszország	9118 56246
Lengyelország	9244 28806
Franciaország	265 6387

Kiegészíti a képet az a beszéd, amelyet Albert Johnson, a képviselőház bevándorlási bizottságának elnöke mondott a Colony Club tagjai előtt. Előadta, hogy Európában egy milliónál több ember várja az Amerikába való bevándorlási engedélyt, egész Európa, ugymond, szabadulni kíván a nemkívánatos elemektől és a főképp Európa keleti részéből kiinduló mozgalom ellen ma már Franciaország és Anglia

is védekezni kénytelen. Johnson szerint az elmúlt évben 700 ezer idegen érkezett az Egyesült Államokba, szabályszerű okmányokkal felszerelten. Nem hiszi azt az amerikai sajtóban terjesztett hírt, hogy a különböző határok mentén kétszáz embert csempésznének át naponta hivatásos csempészek engedély nélkül s a fenti számba beleérti a Kanadából és Mexikóból érkezett háromszáz ezer embert is.

Korteskedik a palánkai főszolgabíró

Csak radikálispartit agitációt tűr meg a járásban

A választások küszöbén most már egymásután jelentkeznek azok a hivatalos és nem hivatalos kortesek, akiknek feladata kellőképpen előkészíteni a talajt egy-egy radikálispartit választási győzelem számára. Miután ilyen tekintetből Palánka meglehetősen bizonytalan terület volt, a kormány egy „rendkívül erélyes” tisztviselőt állított a járás élére Nikolics Dusan főszolgabíró személyében, aki természetesen azonnal munkába vette a radikális hajlamokkal meg nem áldott palánkai polgárokat. Először házkutatást tartott a Weinert Péter palánkai plébánosnak, anélkül, hogy ennek okát, vagy magyarázatát adta volna. A múlt héten összehívatta a községi képviselőtestületet, s ott kijelentette, hogy a járásban mást, mint radikális agitációt nem tűr

meg, s ha valakinek nem volna kedve a radikális jelöltet támogatni, gondoskodjon olyan eszközökről, amelyeknek alkalmazása „jobb belátásra” fog birni mindenkit. A maga hangjától megítasult főszolgabíró, ugyanis mint a rend legfőbb öre Palánkán kijelentette, hogy olyan intézkedésére is képes, amelyek még Beogradot és rémületbe fogják ejteni. A magyar és német pártok vezetőit illető vásárló kijelentések után a főszolgabíró befejezte politikai előadását.

A békés nagyközség lakossága egyelőre nagyon vegyes érzelmeivel kíséri főszolgabírójának és öt mindenben lelkesen támogató Kargek szolgabírójának elszánt korteskedéseit, s fölöttébb örülne, ha a szolgabírók kizárólag hivatalos teendőiket törödnének, azzal többet és a polikával kevesebbet.

Nincs döntés a lakásügyben

A novisadi törvényszéki elnök nyilatkozata

A múlt héten a vajdasági lapok mind megírták, hogy a novisadi törvényszék teljes tanácsa foglalkozott a lakástörvénnyel és azt a határozatot hozta, hogy a lakásügyekben ismét a háborúelőtti állapotok állottak helyre.

Mint most utólag értesülünk a törvényszék tanácsa ebben a kérdésben nem hozott határozatot, miután ez nem is állott módjában. Az ülésen mindössze tárgyaltak a lakásügyről és azon az a vélemény alakult ki, hogy a kormány által kiadott rendelet nem hozható meg a törvény hatályát, de határozatot ebben a kérdésben nem hoztak.

Természetesen a lapok hírei nagy felűnést keltettek és érthető izgalmat váltottak ki a lakásokból. A novisadi törvényszék elnöke dr. Belajcsics Vladimír most a következő nyilatkozatot küldte a lapoknak, amelyben megcáfolja, hogy a novisadi törvényszék teljes tanácsa határozatot hozott volna a lakásügyben. A törvényszéki elnök nyilatkozata a következő:

A novisadi törvényszék teljes tanácsa a fenti kérdésben semmilyen határozatot, vagy végzést nem hozott, mert ezt a fennálló törvényes rendelkezések alapján nem is hozhatta.

A lakásfelmondások ügye másod- és utolsó fokon a törvényszék polgári

felelbeszési tanácsa elé tartozik, amely még nem volt abban a helyzetben, hogy valamely konkrét esetből kifolyóan állást foglalhatott volna ez ügyben.

A törvényszék teljesülésén csak vélemény csere volt, hogy milyen törvényes intézkedéseket kell alkalmazni olyan lakásfelmondási perekben, amelyeket még 1925. január 1 előtt kezdtek meg és még nem fejeződtek be. Formális határozatot még nem hoztak, mert ez kizárólag a polgári felelbeszítési tanács hatáskörébe tartozik.

Erdekesnek tartjuk ez ügyben közölni dr. Jovánovics Bogdánnak, a becskerekai törvényszék elnökének a nézetét, aki a becskerekai „Torontál” munkatársának kijelentette, hogy véleménye szerint a lakástörvény meghosszabbításához — amely többek között kijelenti, hogy rendelkezéseinek érvényességét csak újabb törvénnyel lehet további határidőre kiterjeszteni — újabb törvény szükséges és ahhoz semmiképp sem elegendő a minisztertanács határozata. Jogi szempontból itélve meg a helyzetet, tényleg visszaállt a háztulajdonosok korlátozás nélküli szabad rendelkezési joga. A lakásügyben tehát még nincs végleges döntés és ez ismét megnyugtathatja a lakókat, bár a február elsejének szerepe sincs tisztázva.

Becskereken letartóztatták a lakók gyűlésének szónokait

A becskerekai háztulajdonosok február 1-én felemelik a házbért

Becskerekről jelentik: A becskerekai háztulajdonosok egyesülete elhatározta, hogy február elsejétől kezdve a házbért aranyparitás szerint állapítják meg.

A határozat szerint a házbéremelésnél a békebeli házbéremelés veszik alapul, amelynek tizenkétszeres dinárértékére emelik a házbéreket. Ezek szerint azért a lakásért, amelyiknek bére békében kétszáz korona volt, február elsejétől 2400 dinárt fizetnek. Ezenkívül elhatározták, hogy február elsejétől az alkalmatlaná vált lakóknak bírói uton felmondanak.

Délután a lakók tartottak nagygyűlést, amelyen Csatló Kázmér államellenes elemeknek nevezte a háziurakat és felhívta a lakókat, hogy ne fizessék a felemelt házbéreket.

Gránics Vlasko a lakók szövetségének elnöke éles kritika alá vette Alexics Bogolyub polgármester kinevezését.

Gránics beszédét félbeszakította Nikolics Milán rendőrfogalmazó, aki kijelentette, hogy a gyűlést feloszlatja és felszólította az összegyűlteket, hogy a termet tíz percen belül hagyják el. A

rendőrfogalmazó egyben őrizetbe vette Csatló Kázmért, a betegsegélyező pénztár igazgatóját és Klinger Hugót és detektívekkel a rendőrségre kísérte.

A becskerekai rendőrség eljárást indít a lakók egyesülete ellen, mert már több feljelentést tettek az egyes vezetők ellen, hogy lakáskeresés ürügye alatt idegen lakásokba hatolnak be és hatósági személyeknek adva ki magukat, házkutatásokat tartanak.

Leégett egy ház Szajlován

Vasárnap este 10 órakor jelentették a városi tűzoltóságnak, hogy a Szajlován tűz van. A városi tűzoltóság erre Polit György főparancsnok vezetésével azonnal kivonult a tűzhez, de nem sokat segíthettek, mert a Jolics Luka tulajdonát képező nádház akkor már teljesen leégett, sőt közben a fészer is leégett.

A tűz oka ismeretlen, valószínűleg a titeli vonatból kipattanó szikra gyújtotta fel a nádházat, mert a házban lakó Govorcsin Sztevan felesége látta,

hogy a titeli vonatból sok szikra hullott a házra és környékére.

A kár 100.000 dinár, amiből csak kevés térül meg biztosítás útján.

Tegnap délután 4 órakor a cseneji rendőrség telefonon jelentette a tűzoltóságnak, hogy Csenejen tűz van. Ezért az önkéntes tűzoltókat is mozgósították. Később azonban kiderült, hogy csak kukorica kóró ég.

A párisi nők leborotválják a szemöldöküket

Térdigérő szoknya, teljesen kivágott cipő, testszíni harisnya, rövid kabát a legujabb divat. Az arcot halványbarnára festik

Páris. A kilencszázhuszonötös esztendő női divatja már kialakult. Az a sok százados tény, hogy a női divat mindig szeszélyes és kiszámíthatatlan volt, ebben az évben sem cfofja meg önmagát. Az is tény azonban, hogy a divat még sohasem uralkodott olyan szuverén joggal, mint épen napjainkban. Legérdekesebb azonban az, hogy minél diktatorikusabb eszközökkel hódítja meg a szeszély a nőket, annál több figyelemmel kísérik ennek a jelenségnek a férfiak minden kis mozzanatát.

A múlt esztendőben divatos pubifrizura erre az esztendőre csatát vesztett, mert helyében, amint a párisi szalonokban nevezik, az ennél rövidebbre vágott hadapród frizura vonult fel. Az iskolás gyerekek egészen kurtára nyírt frizurája disziti vagy diszteleníti a párisi nő fejét. És itt nem állt meg a különlegesre való hajlandóság. Először a szép hosszú hajat követelte áldozatul a divat szeszélye és most tovább megy a fekete, szőke barna, gyér vagy sűrű szemöldökök is áldozatul következett. A párisi nő is remélhetőleg igen rövid időn belül a világ többi divatnői is, leborotválta a szemöldökét. És mit kapott helyébe? A szemöldök fölött jóval magasabban fekete festékekkel odarajzolt vékony hosszú egyenes vonalat, amely a szem alsó és felső szegletétől egy kissé távolabb a szem aljától futó halvány fekete vonallal egy széles szögben fut össze.

A kalap formája is megváltozott: a harang vagy a tűzoltók sisakjára emlékeztető, a tetején csokros szallagu formát a félcilinder űzi lassan a feledésbe. Ehhez a kalaphoz rövid fekete selyemanyagból készült prémgalléros kabát tartozik, amely egyenlő hosszúságú a térdigérő szoknyával. A kabát prémgallérjának jobb vagy baloldali részén egy csokor müibolya, rózsza vagy más virág diszeleg.

A szoknya továbbra is rövid lesz és ha a divatjósok prognózisa nem csal, 1925-ben még a térdet sem fogja a kíváncsi férfi szemek elől eltakarni. Minden a feltűnőség jegyében folyik. Az egybeszabott ruha, amely szintén legfeljebb a térdet fogja eltakarni valószínűs hollandiai virágmezők vagy a legmesszebbmenő művészi raffineriával megkomponált csöndéletlen lesznek. Ennek a feltűnőségét emelni fogja az arc halvány barnasága. De még itt sem lehet megállni, a ruha színének tarkaságával konvenció nagy és színes fülbevalók, vastag gyöngy nyaklanc és a csupasz kart pedig vastag elefántcsont vagy kaucsuk karkötők díszítik.

A kézről sem feledkeztek meg a divat irányítói. Ujra a lovag keztyű indul meg hódító útjára. Méreteiben csak ez növekedett meg, most a felső rész nagyságát maguk a középkori lovagok is megcsodálnák. A testszíni harisnyát, amelyet állítólag minden színű ruhához lehet hordani a divat szeszélye újra kegyeibe fogadta. A ruha, harisnya, keztyű, fülbevaló, karkötő és az arc sok színűségéhez hozzájárul a cipők színessége. Az egy színű cipő kegyvesztet lett, helyét a színes foglalta el, amely mélyen kivágott magassarkú és spangnis. Nincsen azonban az sem kizárva, hogy az északi nők által Párisba hozott lapossarkú egy spangnis cipő és hozzávaló nem vékony selyemből, hanem gyapjából készült „karrírozott” vagy „spiceelt” harisnya kerül ki a harc-ból a győztesen.

HIREK



Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátrahagyott levél előfizetőinket és viszont-elárúsítóinkat; hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk szüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

— **A független munkaspárt is jelöl Novisadon.** A független munkaspárt hatagú küldöttsége tegnap délelőtt átnyújtotta dr. Belajcsics Vladimir törvényszéki elnöknek a párt novisadi kerületi listáját. A független munkaspárt lista vezetője Polgár András novisadi asztalos.

— **Demokrata lista a novisadi kerületben.** Anovisadi törvényszéki kerület demokrata-listáján, mint már jelentettük, Pécsics Dragutin volt építészeti miniszter a listavezető. Novisad város jelöltje dr. Matić Milan ügyvéd, helyettese Mikics Ferencz, mérsáros. A novisadi járás jelöltje Abaffy Cirill evangélikus egyházmegyei felügyelő (Zemun) helyettese Nagy János kisgazda, Temerin. Palánkai járás jelöltje Miroszavlevics Veljko novisadi gör. kel. esperesplébános, helyettese Toma Radojcevic. Titel-zsabljai járás jelöltje Dr. Vulcanovics Ilija orvos, helyettese Misa Sztokin, Csurog. Becsei járás: Dr. Debeljacski György, helyettese Bogdanov Sz. Nikola.

— **Páris—Vladivoszto, Páris—Timbuktu.** A páris—vladivosztoki expresszvonatjáratokat, melyek a háborúban szünetelt meg, újból életbe léptetik. Az utazás 4300 frankba kerül és tizenkét napig tart a kínai keleti vasutak igénybevételével, míg az Uusuri folyó mentén és az orosz Mandzsurián át az ut tartama tizenhárom napra emelkedik. A vonatokon hálókocsik és étkezőkocsik lesznek. Ez lesz az első internacionális vonat, mely Szovjet-oroszországot bekapcsolja a nemzetközi forgalomba, mert a vonatok Oroszországon haladnak keresztül Páris és Timbuctu között közvetlen közlekedés létesül, mely január elején nyílik meg. A közlekedés kéthetes és utiránya a következő: Páris—Marseille—Algir—Colomb—Bachard—Szahara vasut egy részét auton bonyolítják le.

— **Bevették Berecz plébános házának összes ablakait.** Az elmúlt vasárnap hajnalban négy, borközi állapotban lévő srbohráni polgár kifejezést akarván adni Berecz plébános politikai szereplése feletti nemtetszésüknek, bevették a plébánia összes ablakait. A botrányos, de általában nem szokatlan eset a községben általános felháborodást kelt. A nyomozás folyik.

— **Uj ügyvéd Srbohranban** Dr. Major Oszkár ügyvéd Srbohranban ügyvédi irodát nyitott.

(x) **Szén, brikett** szobafűtéshez és elsőrendű tűzifa kapható Schwarz testvéreknél. Hal-tér 11. Telefon 9. (1—6)

— **Figyelmeztetés.** Félreértések elkerülése végett Lustig Lajos bank és váltóüzlete, Novisad, Kr. Alexandra ul. 13., tudatja, hogy utlevélosztálya zavartalanul tovább működik, csupán a Beogradska Prometna Agencija (tulajdonos V. Gallinger magánhivatalnok) vizumkövetítő igénybevételét szüntette meg már a múlt hó közepén és a külföldi vizumok, háló- és kombinált menetjegyek gyorsabb és pontosabb beszerzése céljából saját kurirjáratot tart fenn, miáltal sikerült a múltban előfordult mizériákat kiküszöbölni.

(x) **Kokszot és kőszent** kályhafűtéshez csak *Krajačević* fatelepen vásároljon. Telefon 165. 22

— Az Uhu januári száma megérkezett és kapható az összes trafikokban és elárúsító helyeken.

— **Uj ügyvédi iroda. Dr. Popovics Dusan** Novisad Zmaj Jovanovityeva 25. alatt megnyitotta ügyvédi irodáját.

Hol élnek a legdrágábban

Indexszámok a különböző országokban

A megélhetési és áralakulási viszonyok vizsgálatával kapcsolatosan nem lesz érdektelen, ha leközzöljük a legnagyobb európai és tengerentúli állam indexszámait:

Ausztria indexszáma két millió. Azaz ami békeidőben Ausztriában 1 koronába került, annak ma 20 ezer korona az ára.

Lengyelország indexszáma a múlt évben még 298 millió volt, de mint-hogy az ország júniusban új pénzegységet — az arany zlotit — fogadott el, az indexszám 115-re szállt alá, ami a békebeli áraknak 15 százalékos drágulását jelenti.

Magyarország indexszáma egy millió 635 ezer, amely szám azonban a külföldi kölcsön felvétele óta apadóban van. Ami 1913. évben Magyarországon 1 koronába került, azért ma 16 ezer koronát kell adni.

Németország indexszáma tavaly 100 millió volt. Az ország valutareformja óta azonban a békebeli paritás majdnem helyreállt. Az árak a békebeliek másfélszerese.

Románia indexszáma 4200, azaz ami 1913-ban 1 leibe került, azért ma 42 leit kell fizetni.

Olaszország indexszáma 600, ami a békebeli állapothoz képest hatszoros drágulást jelent.

Spanyolország a 192-ös indexszámával hét százalékos drágulást könyvelhet el.

Franciaország indexszáma 497, ami azt jelenti, hogy a franciák körülbelül ötször drágábban élnek ma, mint békében.

Csehszlovákia indexszáma ma 1029. Azaz ami 1913-ban Csehszlovágiában 1 osztrák koronába került, annak ma tíz cseh korona az ára.

Belgiumban az indexszám 580-ról leszállt 550-re, ami az életnek 5—6 százalékkal való olesóbbodását jelenti.

Svájc indexszáma 150, ami a békebelivel szemben másfélszeres árat jelent.

Amerikában az árak a békebelinél körülbelül ötven százalékkal drágábbak.

Nagy képaucio.

Duna u. 22. szám alatti irodánkban 1925. január 12-től 16-ig naponta este 6—8 óráig dr. Popov Milorad kir. közjegyző ur jelenlétében és felügyelete alatt a nálunk beraktározott

200 darab festményt

(nemzetközi festőktől) azonnali készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek árverés útján eladjuk. Az állami illeték vevő által fizetendő.

Bröder & Fenyő

101 szállítóirodája. 1-3

BALI NAPTÁR

Január 13. Szerda. A novisadi Nemzeti Színház tagjainak nagy bohémestje az Amerikan Bar helyiségében. Kezdeté este 9 órakor.

Január 13. Szerda. A novisadi bank-, biztosítási-, kereskedelmi és iparvállalati tisztviselők elite-műsoros táncestélye a Szloboda-szálló disztermében. Kezdeté este 9 órakor. Belépőjegyek páholy 200 d., személyjegy 50 és 30 d., erkély 30 d. Jegyek elővételben a Lipkovichs trafikban.

Január 17. Szombat. Jogászbál a Szloboda-szálló nagytermében. Kezdeté este 9 órakor.

Január 27. Kedd. A novisadi gimnázium táncal egybekötött Szent Száva ünnepélye a Szloboda-szálló nagytermében. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek elővételben a gimnáziumban Bakis Jovan tanárnál kaphatók.

Innen-onnan

A lázmérő története. A láz olyan szembetűnő és jellegzetes kísérője számos betegségnek, hogy annak megfigyelése és értékelése elől már a legrégibb orvosok sem térhettek ki. Annál meglepőbb, hogy csak a legújabb időkben jött szokásba a láz gondos mérése s hiteles kuforrások szerint Boerhusen leydeni orvos volt az első, aki 1700-ban először használta a higanyhőmérőt a láz kimutatására és ellenőrzésére. Utána dr. Haen követett el mindent, hogy a hőmérőnek állandó használatára serkentse az orvosokat. Ő volt az első, aki a hónaljban való hőmérést bevezette. Legújabban Trauba és Wunderlich erélyének köszönhető, hogy az emberi hőmérsékletnek szabatos megállapítása állandó orvosi ténykedéssé vált. A mostanában használatos maximal-hőmérőt Geissler bonni üveges technikus találta fel, miután Ehrle és Niederkorn annak szerkesztését számitásaiakkal előkészítették.

Felfedezték Babylonia első királyainak palotáját. A Petit Parisien konstantinápolyi jelentése szerint S. Langdon tanár, a neves assyriológus, aki az oxfordi egyetem muzeumának megbízásából végez Kisben ásátásokat, felfedezte Babylonia első királyának palotáját. A kelet legrégibb emlékművének romjai meglehetősen jó állapotban maradtak meg. Téglaí a legrégibb típusúak. A külső falak feltárása után a munkások egy gyönyörű folyosót fedeztek fel, amelyekhez alkovok csatlakoznak. A folyosó közelében hatalmas oszlopsor halad keletre nyugatra a trónterem előtt. A felirások szerint ezen az oszlopsoron át járultak az emberek a törvényszék elé, ahol a királyok és a polota bölcsői szolgáltattak igazságot. A trónterem körül több finoman kidolgozott dombormű-tábla van. A domborművek az idegen városok meghódításra indult első királyok expedícióját ábrázolják. Pontosán láthatók rajtuk az öltözékek. A királyok minden valószerűség szerint nem sémiták, hanem sumirok voltak. Kerek koponyájuk, borított fejük és ferde szemtengelyük alapján vélekedik így Langdon tanár. Más dombormű-táblák a mezőkről hazatérő, vagy fejés alá kerülő nyájukat örökítik meg. A munka nagy művészi készségre vall. A trón közelében képirást találtak, amely a maga nemében a legrégibb lelet.

Egy süket nő visszakapta hallását a repülőgépen. A párisi Matinek írják Newyorkból a következő érdekes esetet: Egy Gwendolyn Caswell nevű fiatal angol leány, aki fülbaj következtében megsüketült, öt esztendőig hiába gyógyította magát a legkitűnőbb amerikai orvosokkal, nem kapta vissza hallását. Végre azt tanácsolták neki, hogy üljön repülőgépre és — valami új gyógyszer — gyorsan ereszkedjen le a nagy magasságból. Megfogadta a tanácsot és háromszáz méter magasságba szállt fel a repülőgépen, mely aztán leszállt vele, de olyan módon, hogy ötszáz méterig szédítő sebességgel zuhant lefelé. Caswell kisasszonyt nagy meglepetés érte amikor kiszállt a repülőgépből, a levegőben visszanyert hallását, talán a légáramlat hatásától, vagy talán az idegrázkódástól. Vagy — tegyük hozzá — az amerikai tudósításhoz — talán nem is volt süket.

Színház

— **A Nemzeti Színház műsora.** Kedd: Bajader (operett 3 felvonásban). Szerda: Zona Zamfirona (népszínmű). Csütörtök: Bajader (operett). Péntek: Salome (Wilde Oszkár színjátéka). Szombat: Madame Pompadour (Fall 3 felvonásos operettje). Vasárnap délután: Kokett iskola (vigjáték), este: Bajader (operett).

— **A banktisztviselők elite mulatsága.** Ma este tartják meg a novisadi banktisztviselők műsoros táncestélyüket a Szloboda szálló nagytermében, amely a farsang egyik legjobb

multságának ígérkezik. A rendezőség kiváló gondnal állította össze az estély műsorát a melyen Bogovska Xenia a beogradi opera tagja, udvari énekesnő és Balaban Sándor beogradi operaénekes is fellépnek.

— **A novisadi gimnázium Szt. Száva ünnepélye.** A novisadi főgimnázium január 27-én Szt. Száva ünnepélyt tart. Délelőtt 11 órakor iskolai ünnepély lesz az intézet disztermében este 8 órakor pedig a Szloboda szálló nagytermében táncal egybekötött műsoros estély rendeznek. Az estély műsora a következő. 1. Borsnyanszki: Skazsi mi gospodi, vegyeskar. 2. Rahmanyinov: a) Melodia, b) Praeludium, zongorán előadja Trifkovics Relja V. gimn. oszt. tanuló, 3. Csajkovszki: a) Elegia, b) Ünnepi induló, előadja az ifjusági zenekar. 4. a) Rahmanyinov: Polichinelle, b. Liszt Ferenc: VI. rapszódia, zongorán játsza Quittner Ede. 5. A. Bazini: La roude des lutius, hegedűn játsza Ilin Dusan, zongorán kíséri Ilin Vladislav. 6. Szlav népdalok, éneklő az ifjusági vegyeskar. Az énekes zenekart Pastyan Szvetolik vezeti.

A legszebb és legalkalmasabb ajándékot **F. DIETRICH bóröndsnél** Novisad, Kralja Petra 30. szerezheti be. Ne mulassza el a kirakatomat megtekinteni

Mozi

A borzalmak háza II. része. Az Odeon még ma mutatja be A borzalmak háza című monumentális film II. részét, amely az első résznél is sokkal izgalmasabb Monsoukin orosz művészt, a második részben még nagyobb és önmagát mulja felül.

Novarró, a táncosnő a címe annak a filmnek, amely még ma kerül az Apollóban színre Asta Nielsennel és Szvetiszlav Petroviccsal a címszerepben. A film francia gyártmány és mestermunka.

Sport

*** Játékosvándorlásról mesznélnek ismét.** Miről is lehetne másról ilyenkor, holt szezon idején társalogni focibálokról? Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy hová vándorolhatnak itt Novisadon a játékosok. Az egyesületek nem versengenek már egymás játékosaiért, bátran állíthatjuk, hogy néhány hónap óta megszűnt a régente oly sok keserűséggel emlegetett „szipka”. Minden egyesület meg van elégedve a saját erőforrásával, de úgy látszik a játékosok ne tudnak ebbe belenyugodni és ha már nem csábitják őket, saját maguk terjesztenek magukról híreket, amelyekkel magukra akarják terelni a nyilvánosság figyelmét. Majd kigyógyulnak ebből a betegségből is.

A lepechesebb angol játékos. Albert Ewans, aki a múlt évben Norvégiában, az idén pedig Angliában trénerkedik, Anglia egyik lepechesebb játékos. Kétszer volt lábtörése, egyszer térdkalács repedése, azután egy rugás miatt súlyos operáción ment keresztül; a harctéren többször megsebesülve, végleg felhagyott az aktív futbalozással és tréner lett.

Bertók Bandi, a NAK egykori válogatott játékos a tavaszra ismét elfoglalja régi helyét, csapatában a jobb-szélien.

MTK—FC Nürnberg 4:2 Az MTK vasárnap játszott Németország többszörös bajnokságával, az FC Nürnberggel s szép küzdelem után 4:2 arányban legyőzte. Góllövők Jemny (2), Molnar és Opatá voltak. Mikor az MTK már négy góllal vezetett, nagy botrány tört ki. A 15.000 főnyi közönség viharos tüntetést rendezett az elfogulatlanul bíráskodó Bauwens bíró ellen, aki a közönség terrorja miatt eltávozott és helyét egy nürnbergi bíróval töltötték be. A nürnbergi Träg erre két gólt lőtt, egyiket offsideből.

Az FTC fényesen győzött Cremonában a FC Cremon ellen 2:0 (0:0) arányban. A mérkőzés igazolja a Modena elleni győzelmet is. Az FTC győztes régi stílust játszott. A gólokat Kohut és Pataky lökték. A milánói Trezsi igazságos bíró volt.

KAC—FC Solingen 1:0 (0:0). A

gölt Ölvédi rugta. Varga szép védéseket produkált.

Bécsi eredmények:

Wacker—Vienna 2:1 (0:0).

Admira—VSC 4:1 (3:0).

VAC—Internacionále 2:1 (0:1).

A Gradjanski németországi turnéja a lehető legjobb eredményekkel zárult. Tíz nap alatt öt mérkőzést bonyolítottak le különböző városokban, amelyek egytől-egyig dicsőséget hoztak a derék „pargeroknak.” Mindössze egyetlen mérkőzést veszítettek el a kontinentális hírű müncheni bajnokságot, a Wacker ellen. Azonban maguk a német lapok megállapították, hogy a Gradjanski tudásban nem maradt ellenfele mögött és a játék lefolyásának eldöntetlen eredmény felelt volna meg legjobban. Pedig ezen a mérkőzésen hiányzott a csapat tengelye, a nemzetközi klasszisú Remec.

A turaut legszebb eredménye a frankfurti Eintracht felett aratott 7:1-es győzelem. A súlyos vereséget szenvedett frankfurti csapat a délnémet bajnokság egyik vezető egyesülete, amely egy héttel a Gradjanski mérkőzés előtt a budapesti Vasasokat látta vendégül, akik kemény küzdelem után csak 4:3-ra tudták legyőzni őket. Ezen a fényes győzelem után megelégedetten térhetett volna vissza a zagrebi bajnok, azonban nem tette ezt addig, amíg revansot nem vesz müncheni legyőzőjén. Négy mérkőzés és a sok utazás társadalmával bár nem sikerült a Wacker legyőzniük, legyőzetésüket még is feledtetni a második mérkőzés 3:3 eldöntetlen eredménye. A német sportsajtó a legnagyobb elismeréssel számol be a Gradjanski teljesítményéről. Az európai szaktekintély müncheni „Kicker” valamint a frankfurti „Sportwoche” a zagrebi csapat játékát a Spárta, Amator és Rapidével helyezi egy színvonalra. Az öt mérkőzésen, amelyből hármát megnyert, egyet eldöntetlenül játszott és egyet veszített a Gradjanski 14:8-as goalarányt ért el. Kétségtelen, hogy a Gradjanski kitűnő szereplésével nemcsak a már meglevő jóhíret gyarapította, hanem becsülést és tekintélyt szerzett a külföldön országunk sportjának, amiért köszönetet és hálát érdemel.

Tőzsde

Zürich, január 12. (Zárlat) Beograd 8:70, Newyork 519—, London 2486:80, Páris 27:80, Milano 21:80, Prága 15:50, Bécs 0:0073, Budapest 0:007175, Szófia 3:05, Bukarest 2:75, Szaloniki —, Berlin 122:10, Brüsszel 25:75, Amsterdam 209:75, Athen —.

Beograd, jan. 12. Páris 329—, London 294—, Milano 259:30, Newyork 61:40, Zürich 1185—, Prága 184:50, Bécs 0:0835, Budapest 0:00880, Bukarest 32:50, Szaloniki —, Amsterdam 25—, Berlin 14:90, Szófia —.

Novisadi terménytőzsde

1925. január 12

Hivatalos jegyzések.

Buza bácskai 75—76 kg-os 2 százalékos kereslet 405.

Tengeri bácskai kereslet 175, bácskai februárra kereslet 185, bánáti Senta paritásán kötés 180 (750 mm), szerémi kereslet 180, szerémi februárra kereslet 185.

Buzaliszt bácskai nullás kereslet 600. Irányzat: lanyha.

Beogradban elfogtak egy athéni bankárt

Kétmillió drachmával Jugoszláviába szökött

A beogradi rendőrség tegnap letartoztatott egy athéni bankárt, aki 2 hét előtt két millió drachmával megszökött Görögországból és azóta Jugoszláviában bujdosott. Boroci Áron az athéni kereskedelmi bank igazgatója volt hosszú idő óta. Az igazgató már régebb ideje anyagi nehézségekkel küzdött és hogy adósságait rendezni tudja, a bank pénzéhez nyúlt. December 25-én a bank pénztárából kivett két millió drachmát és a pénzzel együtt, anélkül, hogy tartozásait rendezte volna, megszökött a görög fővárosból. Panapulosz, az athéni rendőrség főnöke értesülést szerzett

arról, hogy a bankigazgató Jugoszláviába szökött és detektívjeivel a napokban Jugoszláviába jött. Nyomozása közben a skopljei rendőrség az athéni rendőrség főnökét, aki a görög nyelven kívül másképpen nem beszél, mint gyanus idegent elfogta.

Amikor a tévedés kiderült szabadlábra helyezték Panapuloszt, aki Beogradba utazott és két napi nyomozás után sikerült felkutatni Bereci Áron bankigazgatót rejtékelyét. A bank igazgatót tegnap a beogradi rendőrség emberei letartóztatták, tagadja, hogy két millió drachmát lopott volna a pénztárából, elutazását pedig üzleti ügyekkel hozza összefüggésbe. Jugoszlávia kifogja adni a bankigazgatót Görögországnak.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat”

Apró hirdetések.

CZÍPÉSZ MUNKÁSOK! Egy ügyes, fiatal vegyes munkás, ki a pesti belvárosi izlésű varrott és szeges férfi-női aljainkat is tanulhat, azonnal felvétetik. MAJSAL, Dunderska (Epres) ul. 9. Novisad. 1—3

BUTOROZOTT SZOBÁT keres azonnalra fiatal kereskedő-szolgálat. Cim a kiadóban.

FEHÉR FAJKUTYÁK (Spitz) eladók Karadziceva u. 6. 1—1

ISZÁKOS, BORGÓZÓS FÉRFIAK! Rátok nem vagyok kíváncsi. Hanem melyik uriember szórakoztatna egy csinos urileányt, ki unatkozik. Teljes című leveleket „Párizs almája” alatt a kiadóban. 53—1

VIDÉKRŐL JÖTT VARRÓNÓ házakhoz ajánlkozik, mindenféle fehérnemű, házi ruha és gyermek ruha készítéséhez. Beszél szerbül, németül és magyarul. Cim a kiadóban.

HIRDETÉSEK

Ügyes
rövidáru utazó

felvétetik. — Cim:

„Schmolka” hirdetőben
Novisad, Futoski put 2.

**Zongorák
és
Pianinok**



elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel-és külföldi quinttiszta hurokban
Eladás nagyban és kicsinyben.

JAVÍTÁSOKAT ÉS HANGOLÁSOKAT ELVÁLLAL

A magyar földműves és gazdasági altisztek nélkülözhetetlen tanácsadója a

KISGAZDA

Megjelenik kethetenként egyszer, mint A SZIV UJSÁG gazdasági melléklete. Előfizetési ára A SZIV UJSÁG hetenként megjelenő kat. hitbuzgalmi lappal együtt egész évre: 66 dinár, félévre 33 dinár.

Megrendelhető a

Szent Antal Nyomdávállalatnál
Szubotica, Harambašiceva ul. 5.

4—0

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

Ridikulók, Necessairek, Kofferek
nagy választékban Duna u. 20. Bőruüzlet.

NAGYFEJEŐ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás.
Legujabb függöny, stor s fehérnemű minták

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

FARKAS és DÜRBECK

könyvnyomdai műintézete
Novisad, Željeznička ulica 30.



VÁLLAL:

Napilapokat, szépirodalmi műveket, meghívókat, eljegyzési és esketési lapokat, falragaszokat, ügyvédi, közigazgatási, ipari és kereskedelmi nyomtatványokat a legizlésebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

Figyelem! **Vadászok!** Figyelem!

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF

puskaműveshez, Petrovaradin, Filipovič ulica 23. szám (a posta mellett.)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle javítást, ugymint: uj cső és távcső szereléseket, uj agy készítését, bar-nitást, márványozást **jótállás mellett.** Vadásztársaság tagjainak nagy **árengedmény,** ugy áruban, mint javításokban. — Királyi löporeladás!

Még kapható

KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR

Egyben tisztelettel kérjük a kath. közönséget és a viszont-elárúsítókat, hogy a csekély készletre való tekintettel b. megrendeléseiket mielőbb eszközölni sziveskedjenek. —

A naptár eladási ára 10.— dinár.

Egyben megrendelhetők még a

„REGÉLŐ BÁC SI” és a „MAGYAR CSALÁDI NAPTÁR”

Eladási áruk 15.— dinár.

Kiváló tisztelettel

Ábrahám János, könyvkereskedő

A „KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR” főelárúsítója

Novi Sad, Kralja Petra ulica 30,

Viszontelárúsítók megfelelő kedvezményben részesülnek.